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Szaktudás és humánum
Szeptember 18-án tartotta a Debreceni Orvostudományi 

Egyetem doktoravató ünnepi tanácsülését a Kossuth Lajos 
Tudományegyetem díszudvarán, melynek keretében első al­
kalommal adták át az orvosi diplomát az egyetemen angol 
nyelven képzett, külföldi állampolgárságú hallgatóknak. En­
nek megfelelően az avatási szertartás magyar és angol 
nyelven folyt.

Az ünnepség kezdetét a Zeneművészeti Főiskola Debreceni 
Konzervatóriumának hallgatóiból álló rézfúvós-ötös szignálja 
jelezte. Az aulát zsúfolásig megtöltő közönség felállva fogadta a 
rézfúvósok bevonulási indulójának hangjaira, nemzeti színű 
zászló és Debrecen város címeres zászlaja alatt tógás, gerundiu- 
mos hallgatókat követő, két sorban bevonuló doktorjelölteket és 
kíséretükben rektori talárt és láncot viselő rektort, valamint rek­
torhelyetteseket, az egyetemi tanárokat és a meghívottakat.

A Himnusz után Dr. Gergely Lajos köszöntötte a megjelente­
ket. Dr. Péter Mózes rektorhelyettes beszédében megállapította, 
hogy az avatásra kerülő doktorjelöltek eleget tettek mind azon 
követelményeknek, amelyeket a törvény a doktori cím elnyerésé­
re feltételül szab. Feltette a kérdést, hogy az egyetem a hat éves 
képzési időszak alatt eleget tett-e a követelményeknek? 
Hangsúlyozta, hogy az egyetem oktatói igyekeztek minden 
szakmai ismeretet átadni tanítványaiknak, kifejlesztve a 
folyamatos fejlődés, továbbképzés igényét. Ugyanakkor töreked­
tek az orvosjelölteket felkészíteni az értelmiségi létre, alkalmassá 
tenni az egyetemes kultúra hagyományainak továbbadására. 
Kiemelte, hogy az orvosi esküt tevő fiatal diplomásoknak nem­
csak lelkiismeretes gyógyító orvosoknak kell lenniük, hanem 
életükkel, munkásságukkal példát is kell adniuk a társadalomnak.

Dr. Gergely Lajos rektor bejelentette, hogy az angol nyelvű 
képzés 7 évvel ezelőtti megindítása, töretlen ambícióval végzett 
mintaszerű fejlesztése, szervezése terén folytatott tevékenysége 
elismeréséül az Egyetemi Tanács a Debreceni Orvostudományi 
Egyetem legmagasabb kitüntetését, a Pro Universitate emlékér­
met adományozza Dr. Kovács Tibornak, az Élettani Intézet okta­
tójának, a Térítéses Orvosképzési Titkárság elnökének. A kitünte­
tés átadását követően Dr. Kovács Tibor professzor angol nyelven 
köszöntötte a külföldi állampolgárságú doktor-jelölteket.

Dr. Módis László oktatási rektorhelyettes előterjesztette az 
avatandó doktorjelöltek létszámára, illetve diplomájuk 
minősítésére vonatkozó jelentést, 151 általános orvostanhallgató 
közül 30 jelölt summa cum laude, 91 jelölt cum laude, 30 jelölt 
rite jelzéssel tett eleget a követelményeknek. A 19 külföldi állam- 
polgáságú általános orvostanhallgató közül 1 jelölt summa cum 
laude, 13 jelölt cum laude és 5 jelölt rite jelzéssel tett eleget a 
követelményeknek. Egy magyar és egy külföldi állampolgárságú 
jelölt magyar, illetve angol nyelven terjesztette elő doktorrá 
avatásukra irányuló kérelmét, majd a rektor kérésére Dr. Módis 
László oktatási rektorhelyettes felolvasta az eskü és a fogadalom 
szövegét.

Dr. Gergely Lajos azon kijelentésére, miszerint rektori 
tisztéhez kötött hatalmánál fogva, tanulmányuk jutalmául kész a 
jelölteket doktorrá fogadni, az avatandók hagyományos rektori és 
rektorhelyettesi kézfogással vették át a diplomájukat. A rektor 
köszöntötte az egyetem új doktorait, felhívta a doktortársak 
figyelmét hivatásuk tekintélyének megóvására, s azon

kötelességükre, hogy tudományos törekvésükkel az egyetem 
gyarapodásának és virágzásának előmozdítását, s ezzel országuk 
javát kell tehetségükhöz mérten szolgálniuk. Az egyetemi 
tanácsnak egy magyar és egy külföldi állampolgárságú doktor 
mondott köszönetét avatásukért.

A következő magyar állampolgárságú jelöltek nyertek általá­
nos orvosdoktori diplomát:

Summa cum laude minősítéssel: Ács Péter, Bakos Ágnes, 
Bíró Tamás, Bogdán Zoltán, Both Attila, Éberhardt Edit, Fodor 
Krisztina, Gyenes Zsolt, Heringh Alexandra, Hidasi Eszter, Hizóh 
István, Jánosik György, Jenei Zoltán, Juhász Attila, Kassai Endre, 
Kiss Andrea, Mancsiczky Lajos, Palicz Tamás, Papp László, 
Pilling János, Piros Pálma, Radócz Attila, Rázsó Katalin, Szabó 
András, Tamás Gábor, Tanyi János, Tanyi Miklós, Uzonyi Zoltán, 
Vass Judit, Váradi Magdolna.

Cum laude minősítéssel: Adorján Lilla, Bácskái Mária, 
Bajnay Benő, Balogh Erika, Baráth János, Battyányi Bertalan, 
Bánhegyi Péter, Bárdos Helga, Bársony Péter, Békési Katalin, 
Béres Ildikó, Bíró Attila, Botos Péter, Bugya István, Cserháti 
Györgyi, Csoba Emese, Dezsényi Emese, Dudás Margit, Fáklya 
Mónika, Feczkó Gábor, Fehér László, Fenesi István, Garbera Ist­
ván, Gömöri Gabriella, Hacsi Andrea, Hanusi Rita, Hámori 
József, Hegedűs Zoltán, Hoffer Krisztina, Horváth Géza, Horváth 
Zsuzsanna, Hódy Szilvia, Jakab Lajos, Jebelovszki Éva, Juhász 
Zsolt, Karászi Gyula, Kasza Beáta, Kathy Sándor, Kerényi Leven­
te, Kis Csaba, Kiss Magdolna, Kocsis János, Kovács Zsuzsanna, 
Kusai Anikó, Langer Csilla, Lombay Béla, Lukács Róbert, Maro- 
da Lilla, Matolcsi Judit, Medgyesi Dóra, Munkácsi Csaba, Nagy 
Andrea, Nagy Annamária, Nagy Gabriella, Nagy Ida, Nagy Rita, 
Nagy Tibor, Nyirkos Tamás, Opre Judit, Pap Tibor, Pázsit Tamás, 
Petróczy Ottó, Péter Lívia, Raisz Csaba, Sike Róbert, Simon 
Enikő, Skribek Ákos, Sohajda Zoltán, Svéda Anita, Szabó Sán­
dor, Szabó Tamás, Szaniszló Péter, Szappanos Miklós, Szász 
Andrea, Szebeni Mária, Szegedi István, Szekanecz Éva, Szigeti 
Gyula, Timár Renáta, Tóth Csaba, Tóth Imre, Tóth Péter, Tóth 
Tamás, Tóth Timea, Tuzson Rita, Vajna Péter, Vangel Sándor, 
Varga István, Várhegyi Zsolt, Végh Edit.

Rite minősítéssel: Bagdán Péter, Bagoly Ibolya, Bajdik 
Beáta, Csákó Ilona, Daragó Ferenc, Dienes Csaba, Dobi Ákos, 
Hajnal Judit, Hauck Csaba, Hegedűs Judit, Józsa Tibor, Kerekes 
Sándor, Kiss Árpád, Kollár Tibor, Kovács Zsolt, Kós Marianna, 
Krupa Ferenc, Lovas Timea, Nagy Katalin, Nemes József, Oláh 
Erika, Rácz József, Sándor Judit, Spitzmüller Nóra, Szabó Judit, 
Tirkala Zsolt, Tóth Zoltán, Vajas Zsuzsa, Veres Attila, Zolnai 
András.

A következő külföldi állampolgárságú jelöltek nyertek 
általános orvosdoktori diplomát angol nyelvű képzésen: 
Summa cum laude minősítéssel: Sparks Lloyd. Cum laude 
minősítéssel: Ali Salah E. A. M., Al-Kholy Ayed M.A., Ashtari 
Esfandiar, Aristodemos Georghiou, Calogeras Erik R., Chorum 
Zadeh Dashti A. Asghar, Ghannadi Mahmoud, Görömbey Steve, 
Hamad Omar H.M., Salah Ahmad J.A., Subuh Mahmoud D.M., 
Al-Beheisi Samar K., Zumo Lawrence Amos. Rite minősítéssel: 
Báni Hani Amjed K.M., magyar nyelvű képzésen Atombosoba 
Adokiye Ekine, Olayemi Abiodun Daodu, Samer Francis, Ziad 
Assaf.



Látszik-e már a fény az alagút végén ?
A DOTE informatikai fejlesztéseinek állásáról

A Debreceni Universitas 1991-ben, a 
Felsőokatás-Fejlesztési Alap (FEFA) 
pályázat első fordulójában jelentős 
pénzösszeget nyert el az egyetemek 
optikai kábeles gerinchálózatának 
kiépítésére és egységes könyvtár-in­
formatikai rendszer létrehozására, 
1992-ben pedig a DOTE klinikai in­
formatikai pályázatára kaptunk 70 
millió forintot. Hol tartanak ezek a 
fejlesztések - kérdeztük dr. Pethő 
Attila docenst, az Informatikai Labora­
tórium vezetőjét.
- Miért nem épült m ég k i az egyetemi 
hálózat?
- Az egyetemi gerinchálózatot a FEFA 
első fordulójában elnyert támogatásból 
terveztük megépíteni. A tervet többször is 
kellett módosítani, részben a telefonos 
beruházás elhúzódása miatt (közös alépít­
ményeket terveztünk), részben a klinikai 
informatikai pályázat sikere miatt. A 
késedelemnek oka az is, hogy az 
Universitas tagintézményeiből delegált 
szakértők közös munkamódszerét először 
ki kellett "szenvedni", de a döntő ok a 
FEFA-pályázatok ügyintézésének túl­
bürokratizált rendszerében keresendő. A 
beruházásokat a Világbank szigorú és 
merev szabályai szerint kell lebonyolítani, 
amire nemcsak az egyetem dolgozói, de 
még a FEFA tisztviselői sincsenek 
felkészülve.
- Végül is mikorra lesz kész a DOTE ge­
rinchálózata ?
- DOTE optikai kábeles hálózata két 
ütemben készül el. Az elsőben az I-es 
telepen lévő épületek összeköttetése 
valósul meg, a kivitelező az OPTO- 
TRANS Kft. ütemterve szerint legkésőbb 
1994. februárjáig. A második ütemben 
kötjük össze az I-es és Il-es telepet, erre a 
fedezet megvan, árajánlatot kértünk az 
OPTOTRANS-tól, s szeretnénk, ha a 
kivitelezés az első ütem elkészülte után 
közvetlenül megkezdődne. A két telep 
összekötéséhez körülbelül 1 millió forint 
értékű alépítményt kell létesíteni. Ez az 
összeg megspórolható lenne, ha találnánk 
olyan meglévő, és nem teljesen kihasznált 
alagutat, amibe az optikai kábelek lefek- 
tethetők lennének. Minden olyan infor­
mációt, ami ezzel kapcsolatos, köszönettel 
fogadunk.
- Kik kapnak csatlakozási lehetőséget a 
gerinchálózathoz ?
- A gerincbe gyakorlatilag a DOTE 
összes épülete be lesz kötve. A fel­
használók azonban különböző jogo­
sultságokkal fognak rendelkezni, 
ami azt jelenti, hogy hiába lesz 
ugyanazon a hálózaton a gazdasági 
igazgatóság, a klinikák, az elméleti 
intézetek és a könyvtár, egymás 
számítógépeit csak megfelelő jogo­
sultság esetén érhetik el. Egy-egy 
klinika vagy intézet - nagyságától 
függően - 30-90 terminállal csatla­
kozhat a hálózatra.
- Milyen szolgáltatásokat nyújt 
könyvtári rendszer?

-  A könyvtári rendszerhez szükséges 
hardware-berendezések döntő többségét a 
napokban leszállították, a software 
(CARLYNE) adaptálása folyamatban van. 
Tekintettel arra, hogy az Universitas 
integrált könyvtár-informatikai rendszere 
minden tagintézményben egységesen és 
egyszerre valósítandó meg, a teljes körű 
bevezetés az Universitas (városi) optikai 
hálózatának elkészültétől függ, aminek 
1994. június a határideje. A DOTE gerinc­
hálózatának elkészülte után azonban a 
legtöbb tervezett könyvtári szolgáltatás 
azonnal elérhető lesz: CD-ROM-os 
adatbázisok (pl. MEDLINE) lekérdezése, 
a Kenézy Könyvtár saját adatbázisainak 
(pl. folyóiratok) használata, és rendel­
kezésre fog állni az e-mail is (INTERNET 
vonalon).
- Hogyan áll a klinikai informatikai 
pályázat jelenleg?
- A klinikai informatikai pályázatra el­
nyert összeget három részre osztottuk. 
Tízmillió forintból olyan számító- 
géprendszereket szereztünk be, amelyeket 
közvetlenül az oktatásban használhatunk. 
Ebből az összegből valósult meg a Szak- 
didaktikai Csoportnál (I. Kollégium) 
három igen színvonalas számítógépes 
szaktanterem felszerelése, a MOE (III. 
Kollégium) rendszerének bővítése és az 
Informatikai Laborban oktató terminálok 
kiépítése. Tízmillió forintot elkülöní­
tettünk a gerinchálózat második ütemének 
megvalósítására. A maradék 50 millió 
forintból jut az integrált egészségügyi 
informatikai software beszerzésére, 
valamint a klinikák belső hálózatainak 
kisebb hardware-fejlesztéseire. Erre a 
tenderre heten adtak be pályázatot, 
amelyek alapján júniusban úgy 
határoztunk, hogy a LAB-COM Kft.-vel 
kívánunk szerződést kötni. Döntésünket a 
FEFA ebben a hónapban hagyta jóvá. A 
cég az IBM által kifejlesztett MEDSOLU- 
TION programot ajánlotta, amely IBM 
RISC 6000-es platformon fut. A nagyobb 
üzembiztonság elérése céljából két szerver 
gépet vásárolunk, amelyek közül az 
egyikre a gazdasági, a másikra az 
egészségügyi adatbázist telepítjük. Üzem­
zavar esetén mindkét gép alkalmas lesz az 
alapfunkciók átvételére (betegfelvétel, 
vizsgálatkérés, kommunkációvezérlés). A 
klinikákra 75 X-terminál és 50 mátrix-
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nyomtató került ebből a pénzből.
- Milyen lesz ez a rendszer, ha teljesen 
kiépül?
- Az egészségügyi információs rendszer­
ben lehetőség lesz a betegek személyi 
adatainak rögzítésére, kórlapjaik veze­
tésére, vizsgálatkérésre a laboratóriumok 
és diagnosztikai intézetektől. A TB- 
adatszolgáltatás, statisztikák, összesítések 
elkészítése lényegesen egyszerűsödik. 
Gyorsabbá és pontosabbá válik a pénz­
ügyi keretek felhasználásának követése.
- Ez nagyon szépen hangzik, de sajnos 
tudjuk, hogy egy terület számítógépesítése 
nem fenékig tejfel...
- Valóban, az előnyök mellett meg kell 
említeni azt is, hogy a nagy információs­
rendszer fegyelmezett adatszolgáltatást 
követel az orvosoktól, ápolóktól és min­
den felhasználótól. Ez - különösen a 
begyakorlás időszakában - még nehe­
zítheti is az adminisztrációs munkát.
- M ik a tervei az oktatás területén?
- A klinikai informatikai pályázatból 
sikerült megteremteni az informatikai 
oktatás technikai feltételeit. Jelenleg - a 
Szakdidaktikai Csoporttal közösen - alter- 
náció keretében félévenként 60-80 hall­
gatót képzünk, részt veszünk több Ph.D.- 
programban, dolgozói továbbképzéseket 
tartunk, és sikeresnek mondható poszt­
graduális tanfolyamot is indítottunk. 
Javaslatunk szerint az informatikai képzés 
a hallgatók számára kötelező lenne, s ez 
várhatóan a következő tanévben meg is 
valósul.
- Miért nem kötik be a kollégiumokat a 
hálózatba ?
- A z  I-es és Ill-as kollégium nagyon ki­
esik a gerinchálózat tervezett nyomvo­
nalából és ami a fő baj, a telefonhálózat­
hoz eredetileg tervezett alépítmények nem 
épülnek meg (végül is olcsó földkábelek 
kerültek lefektetésre). A szükséges új 
alagutak megépítése 1 millió forintba 
kerülne, amelyet jelenleg nem tudunk 
előteremteni. Átmeneti megoldásként be­
kötjük a kollégiumokban elhelyezett 
tantermeket, irodákat telefonos MODEM - 
ekkel.
- Milyen pályázati források bevonására 
számíthatunk a következő időszakban?
- Véleményem szerint a legfontosabb 
feladat most az, hogy a folyamatban lévő 
beruházásokat befejezzük, és azokat

_ folyamatosan működtessük. Ez, már 
mint mondtam, sok problémával fog 
járni. Szükséges lenne továbbá, 
hogy a Gazdasági Hivatal, a 
Tanulmányi Osztály és a Rektori 
Hivatal számítógépes vezetési­
rendszere megvalósuljon. Jó lenne a 
gerinc hálózatot továbbfejleszteni 
nagysebességű FDDI hálózattá, 
amely lehetővé tenné képi in­
formációk továbbítását is. Fontos­
nak tartom végül, hogy a felhasz­
nálói végberendezésekre a 
tanszékek maguk is pályázzanak.
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A betegek elégedettek
Ha bírnak, bejárnak - így jóval olcsóbb

A hatvanas évek második felében még 
gyerekcipőben járt megyeszékhelyün­
kön a kardiológiai ellátás. Közel egy 
évtizeddel később - amikor regionális 
központtá nyilvánították a DOTE 
Tüdőgyógyászati Klinikájának kardio­
lógiai osztályát - végre megkezdőd­
hetett a gndozás. Az önálló városi 
szakrendelés beindulása 1984-ig 
húzódott. Ezt követően, majdcsak 
nyolc éven át mostoha körülmények 
között fogadták betegeiket az itt 
dolgozó szakemberek. A szívinfark­
tusok rohamos emelkedése sürgetővé 
tette a városi felnőtt szívbeteggondozó 
bővítését, felszereléseinek korszerű­
sítését. A kanadai mintára létrehozott 
új intézet elsősorban Czuriga István 
kardiológus főorvos nevéhez fűződik.

Napjainkra pusztító népbetegséggé 
váltak a szív- és érrendszeri panaszokból 
eredő betegségek, a világon évente 12 
millióan halnak meg miattuk. Ebből 6 
millióan menthetőek lehetnének, ha 
megfelelő és időben történő megelőzési 
programban vennének részt.

Magyarországon évente 26-28 ezer 
ember esik át szívinfarktuson. A hazai 35- 
40 év közötti korcsoport infarktusos 
megbetegedése első, míg a 45-60 éveseké 
második helyen áll az európai ranglistán. 
A férfiak között 2,5-szer nagyobb az 
arány, ennek elsődleges oka: a nőket 55 
éves korukig védi a női nemi hormon. 
Ezután már kiegyenlítődik a megbe­
tegedések száma.

Százak életéért
Debrecenben egyetlen év alatt 7-800 

infarktus fordul elő. A betegek fele egy 
esztendőn belül meghal. A túlélők több 
mint 80 százaléka rokkanttá, munka- 
képtelenné válik. A 9 évvel korábbi, évi 4- 
500 fős betegforgalom a kilencvenes évek 
végére 5-6 ezerre emelkedett. így a 
legkörültekintőbb szervezés mellett sem 
lehetett elkerülni a zsúfoltságot. A 25 
négyzetméteres rendelőben szinte lehetet­
lenné vált a zavartalan munka. A Szív-és 
Tüdőgyógyászati Klinika, valamint a 
debreceni önkormányzat megegyezett: az 
új intézmény, a városi járóbeteg kardio­
lógiai intézet a megyeszékhely szívbete­

geinek ellátását köteles végezni. Az 
úgynevezett "Auguszta” területén működő 
és szakmai közösséget alkotó Szív- és 
Tüdőgyógyászati Klinika, valamint a II. 
Sebészeti Klinika szívsebészeti osztálya és 
az új járóbeteg kardiológiai intézet 
komplex módon szolgálják a gondozottak 
elltását. A betegek útja a diagnózistól a 
korszerű terápiáig gyors és továbbá 
könnyedén megvalósítható a műtét utáni 
gondozás és prevenció.

Érdekessége a dolognak, hogy a 
kardiológiai intézet szervezetileg a városi 
egészségügyi szolgálat részét képezi. 
Működéséhez a személyi, technikai, tárgyi 
feltételeket és a felmerülő egyéb kiadá­
sokat a VESZ biztosítja, a klinika pedig 
térítésmentesen helyiséget adott a városi 
rendelőintézetnek.

Csak a katéterezés nem 
egyszerű

Nem mindennapi együttműködés 
eredményeként, valamint Czuriga István 
sokéves fáradozásának köszönhetően 
felépült, s 1993. tavaszán átadásra került a 
korszerű, jól felszerelt intézet.

Az ellenőrzésre váró betegeket 
hallgatva - akik között fiatalok, közép­
korúak és idősek is egyaránt előfordulnak 
- megnyugtató, hogy elégedettek a 
rendelés folyamatával, a kulturált és 
barátságos környezettel. Az előjegyzéses 
rendszer mentesít a zsúfoltságtól, elsőd­
legesen a betegek zavartalan és rövid 
várakozását szolgálja, valamint segíti a 
túlterhelt orvosok és asszisztensek egyen­
letesebb munkavégzését.

- A világon mindehol az a tendencia, 
hogy a legkorszerűbben s pesze a 
legkevesebb ráfordítással működjön az 
egészségügy. Tudjuk, hogy különösen 
akkor magasak a kiadások, ha a járóbeteg­
ellátás helyett lényegesen magasabb 
költségigényű szinten folyik a vizsgálás és 
kezelés. Kanadában megfigyeltem, hogy a 
vizsgálatok jelentős részét járóbeteg­
szinten végzik. Ennek mintájára szervez­
tük a debreceni intézetet is. Egyelőre csak 
a szívkatéterezés-vizsgálatot nem tudjuk 
ilyen formában megoldani. Minden más 
esetben lerövidül a gondozottak kórházi 
tartózkodása - magyarázza Czuriga István.

Össze kell fognunk !
- Az eddigi szakrendelés és gondozói 

munka mellett két új programot
indítottunk az idén. Az egyik: az 
ambuláns szívbeteg -rehabilitáció, amely 
során a már megbetegedett embereken 
segítünk. Ebben a programban a kardio­
lógus, a testnevelő tanár, a diabetikus 
szakember vesz részt. A másik: a szív- és 
érrendszeri betegségeket megelőző prog­
ram, amikor a látszólag még egészséges 
emberek közül szűrjük ki a veszélyez­
tetetteket. A felnőtt lakosság körében 
igyekszünk minél pontosabban felderíteni 
a rizikófaktorokat. Közülük kerülnek ki 
azok, akiknél már zajlik a koszorúér­
betegség. Ezt a háziorvosokkal és a 
tüdőgondozóval együtt végezzük. Nem 
költséges a dohányzás és magas vérnyo­
más mérése, akiknél pedig az említett két 
rizikófaktor felderíthető, elvégezzük a 
koleszterinszint mérését is. Az egész 
országnak össze kellene fognia, különö­
sen az alap- és szakellátását végző 
orvosoknak és a pedagógusoknak, vala­
mint a politikusoknak lenne meghatározó 
szerepük. A legtöbb nyugat-európai 
országban állami támogatást élveznek az 
egészséget szolgáló, korszerű élelmi­
szerek. Nálunk ez éppen fordítva van. Az 
emberek jelentős része a szűkös anyagiak 
miatt csak az olcsó, egészségtelen ételeket 
tudja megvenni. Erről nem ők tehetnek- 
állapítja meg a főorvos

- Jó lenne, ha a betegségből felépült 
emberek minél hamarabb és minél többen 
visszatérhetnének munkakörükbe. Ez 
azonban jelenleg sem az egészségügynek, 
sem a munkáltatóknak, talán még a 
betegeknek sem érdeke. Nálunk száz 
betegből nyolcán rokkantnyugdíjas 'lesz. 
Kanadában fordított az arány: 100 
emberből csak 10-15 százalék nem tud 
visszaállni munkahelyére. A leglénye­
gesebb feladatunk a megelőzés rendsze­
rének kiépítése és a folyamatos ellenőrzés 
- fejezi be Czuriga István .

T. Balogh Mária

-Dokikám, elárulná végre miért olyan biztos maga a következő 
in farkiban is ? (Lengyel András karikatúrája)



Valami megindult!
"Megszületett" a DOTE első amatőr bajnoka

A DÖK és a DMSE támogatásával a DOTE Testnevelési 
Tanszéki Csoport meghirdette 1993. szeptember 10-12-ére férfi 
tenisz sportágból oktatók, dolgozók és hallgatók részére a 
házibajnokságot, melyre "amatőrök" jelentkezését várták.

A hirdetőtáblákon megjelent felhívásra napok alatt összeállt a 
névsor. /Antal M., Bettenbuk P., Csapó K., Csemyánszky I., 
Klekner Á., Lampé I., Lórincs L., Margitai B., Nagy L., Sipka S., 
Szabó G., Szabó S., Vámosi P., Veress G., Veres I /.

Három napon át tartott az igen kellemes, jó hangulatú 
verseny, melyre a sorsolást, időbeosztást előre elkészítették 
közösen a rendezők. Az időjárás is kedvezett, bár volt egy fél órás 
esőszünet, mely nem tudni kinek kedvezett. A fáradt 
játékosoknak vagy a pályának.

Az utolsó nap délutánjára alakult ki a négyes i 
Antal-Dr. Csapó és Dr. Lampé-Dr. Veres/.

A végeredmény: 1.: Dr. Veres Imre . athoP
2.: II.Dr. Csapó Kálmán /Szív-Tüdő ü
3.: Dr. Antal Miklós /Anatómiai Intézet/ és Dr. Lampe 
/Fogászati Klinika/

A DÖK által felajánlott serleget az első helyez 
egyben az első DOTE Amatőr Bajnoka is lett.

A verseny rendezői és versenyzői megállapo. . . 
hogy a következőkben folytatják ezt a sorozatot, kibővüli egy 
és tavaszi fordulóval. Ennek a bajnokságnak ;» ’•.. 
eredménye az a kellemes hétvége, mely a sportolás, ; ■ e 
örömét sikerre vitte. Bízunk a folytatásban.

Dr. Tóth íaicr

o )
Segíts magadon,...! (Lengyel András karikatúrája)

Alapítványi támogatás
Dr. Rozgonyi Ferenc docens (SOTE Mikrobiológiai Intézet) 

tanítványa Dr. Molnár Csaba "Neutron besugárzás hatása 
koaguláz-negatív staphylococcális fertőzések iránti fogékony­
ságra c. dolgozatával elnyerte a Stockholmi Söderbergska 
Alapítványnak a világ fiatal kutatói számára kiírt 19 díja egyikét. 
Ez biztosította Dr. Molnár Csaba teljes költségét (kb 200.000.-Ft) 
a 18. Nemzetközi Kemoterápia Kongresszuson való részvételre 
Stockholmban.

Korszerű kézikönyv a magyar 
orvostanhallgatóknak

Az idei tanévtől a magyar orvostanhallgatók is 
hozzájuthatnak amerikai társaik szakvizsgájának hivatalos 
tananyagához. A csaknem háromezer oldalas Orvostudomány 
című szakmai kézikönyv - a Scientific American Medicine első

magyar változata - három éve jelent meg a / ... .
gondozásában, több mini 12 ezer forintért. A mag a
orvosképzés támogatását fontos feladatának tekintő 
Tudomány Kiadóval együttműködve a könyvet >-> 
kedvező áron, 1.900 forintért bocsátja az rv 
rendelkezésére. A világ legnagyobb gyógyszergyáránál:, a - 
Glaxo Holdings-nak 100 százalékos tulajdonába.! 
leányvállalata, a Glaxo Kft. 1986 óta van jelen a mag ..
A Glaxo segítségével a jövőben az orvostaniu l.: at m
megismerkedhetnek a belgyógyászat különböző ág.:..a) é 
határterület tudományaival. A könyv - borsos ára ellene e ......
eddig is nagy népszerűségnek örvendett hazánkban
kapcsos szerkezete lehetővé teszi a lapok cseréjéi, az adat:-1
felfrissítését.

m



A lehetőségeknek csak a pénz szab határt
A Debreceni Orvostudományi Egyetem Tanácsa 

szeptember 16-án tartotta 1993/1994. tanévi első ülését Dr. 
Mándi Barnabás egyetemi docens, majd Dr. Gergely Lajos 
rektor elnökletével.

Dr. Mándi Barnabás bejelentette, hogy az 1993. szeptember 
1-én hatályba lépett Felsőoktatási törvény rendelkezése 
értelmében az Egyetemi Tanács elnöki tisztét a jövőben az 
egyetem rektora látja el. Mivel így elnöki megbízatása érvényét 
vesztette, megköszönte az Egyetemi Tanács bizalmát, 
segítőkészségét, átadta az elnöki tisztet Dr. Gergely Lajos 
rektornak.

Elismerések
A rektor hivatalosan is köszönetét fejezte ki Dr. Mándi 

Barnabásnak az Egyetemi Tanács elnökeként végzett több mint 
két évi tevékenységéért, s átvette az elnöki tisztet. Bejelentette, 
hogy élve a Művelődési és Közoktatási Minisztérium által 
nyújtott lehetőséggel, a hallgatóság és az oktatói kar véleménye 
alapján az Oktatási Bizottság javaslatára Dr. Mádl Ferenc 
művelődési és közoktatási miniszter egyetemünk két prominens 
oktatóját kitüntetésben részesítette. Pedagógus Szolgálati 
emlékérmet adományozott Dr. Molnár László egyetemi tanárnak, 
egyetemünk Ideg- és Elmegyógyászati Klinikája 23 éven át volt 
igazgató professzorának, aki mintegy 43 orvosgeneráció ideg- és 
elmegyógyászati kiképzéséhez járult hozzá korszerű szemléletű, 
igényes, sokat nyújtó és színvonalas hallgatói felkészültséget 
követelő oktató nevelő munkájával. A művelődési és közoktatási 
miniszter úr a Magyar Felsőoktatásért emlékplakettet 
adományozta Dr. Mándi Barnabás egyetemi docensnek, a 
Kórélettani Intézet oktatójának, aki 33 éven át vett részt - a 
hallgatóság által is nagyra értékelt előadásaival és gyakorlataival - 
az egyetem oktatói tevékenységének összegyetemi szintű 
irányításában és szervezésében - több bizottság vezetőjeként és 
tagjaként. A miniszter felkérésére a kitüntetéseket a rektor a 
tanévnyitó ünnepségen bejelentette, s a kitüntetettek távolléte 
miatt az Egyetemi Tanács ülésén nyújtotta át.

Ugyancsak átadta a rektor az évnyitó ünnepségről távol 
lévőknek az egyetemi kitüntetéseket: Dr. Szabó Gábor
akadémikus egyetemi tanárnak, a Biológiai Intézet volt 
igazgatójának tanszékvezető egyetemi tanári megbízásának 
megszűnte alkalmából az Egyetemi Tanács által adományozott 
Pro Universitate emlékérmet, Dr. Schlammadinger József 
egyetemi docensnek, a Biológiai Intézet oktatójának az I. 
évfolyam hallgatói által odaítélt az "Év Oktatója" oklevelet, 
valamint Dr. Paragh György egyetemi docensnek, az I.sz. 
Belgyógyászati Klinika oktatójának az Oktatási Bizottság 
javaslatára odaítélt a "DOTE Kiváló Oktatója" kitüntetést.

Törvényi újdonságok
A rektor a Felsőoktatási törvény néhány kiemelt 

rendelkezésére hívta fel a figyelmet. Eszerint: szeptember 1-től 
valamennyi egyetem főfelügyeletét a Művelődési és Közoktatási 
Minisztérium látja el azzal a kitétellel, hogy az orvostudományi 
egyetemek pénzügyi támogatása a jövő évben még a Népjóléti 
Minisztérium kezelésében marad. Jelezte, hogy a Népjóléti 
Minisztérium Oktatási Főosztálya áthelyezte székhelyét a 
Művelődési és Közoktatási Minisztériumba, s Dr. Fedina László 
főosztályvezető irányításával végzi az orvostudományi-, 
agrártudományi- és műszaki egyetemek - elsősorban - jogi, 
valamint törvényességi - felügyeletét, azonban az egyetemek 
életét részletekbe menően nem kívánják befolyásolni.

A felsőoktatási intézmények támogatását és fejlesztését egy 
21 tagú Felsőoktatási és Tudományos Tanács irányítja. A tanács 
elnöke a mindenkori művelődési- és közoktatási miniszter, tagja a 
népjóléti miniszter, 8 tagját a felsőoktatási intézmények 
képviselői adják. A tanács választásáról és működési rendjéről 
később intézkednek.

Az egyetemeknek alapvető joga a Ph.D. tudományos fokozat 
odaítélése és a szakirányú továbbképzés. A Ph.D. fokozat adása 
azon tudományterületeken lehetséges, amelyeket az Országos 
Akkreditációs Bizottság jóváhagy. A szakirányú 
továbbképzésben és a szakvizsgáztatásban a Népjóléti 
Minisztériumnak is szerepe lehet, ugyanis a jelenleg is érvényben 
lévő 1972. évi II. törvény a népjóléti miniszternek nagyobb

beleszólási jogot biztosít az orvostudományi egyetemek életébe. 
A népjóléti miniszter azonban csak olyan szinten kíván az 
egyetemek működésébe belefolyni, amilyen szinten azt az 
egyetem megkívánja. A törvény előírja, hogy az Egyetemi Tanács 
elnöke a rektor, és a tanácsnak operatívnak kell lennie. Az 
Egyetemi Tanács tagjait 3 évre lehet választani és újabb 3 éves 
periódusra tagságuk meghosszabbítható, a hallgató tagok 
azonban csak két évre választhatók. Az Egyetemi Tanács 
bizonyos lényeges funkciókat (pl. az egyetemi tanárok 
minősítése) átruházhat a szakmai bizottságaira.

Korhatárok
Egyetemi tanárnak a jövőben az nevezhető ki, aki 

tudományos fokozattal rendelkezik és akit az egyetem habilitál. 
Minden egyetemnek habilitációs eljárási szabályzatot kell 
kidolgozni, amelynek összhangban kell lennie a MKM által - 
várhatóan az év végéig - kiadásra kerülő irányelvekkel és 
utasításokkal. Az egyetemi tanárok továbbra is 70 éves korig 
dolgozhatnak. Természetesen megfelelő indokok esetén korábban 
is felmenthetők.

A törvény előírja, hogy a tanszékvezetői megbízás korhatára 
65 év, s egy-egy megbízás 1-5 évig adható. A harmadik ciklusra 
szóló megbízás esetén a megbízáshoz az Egyetemi Tanács 
minősített - 67 %-os - szavazata szükséges.

Egyetemi tanársegédek kinevezése 2x4 évig hosszabbítható 
meg. Az első kinevezés 1-4 évig szólhat. Az egyetemi 
adjunktusok egy periódusra kinevezhetők és kinevezésük kétszer 
meghosszabbítható, azaz az egyetemi adjunktus maximum 3x4 
évig lehet ebben a státusban. Amennyiben az illető nem éri el a 
megkívánt követelményszintet, akkor munkaviszonyát 
alkalmatlanság címén fel kell mondani.

A doktorandusz-képzésrol
A hallgatóknak tandíjat kell fizetniük. Ennek mikéntjéről, 

valamint a törvény vérehajtásáról több kormányrendelet fog majd 
intézkedni. Az egyetemi autonómia kiteljesedéséhez ezen 
rendeletek hatályba lépése szükséges. Egyetemünknek indokolt 
mielőbb két szabályzatot kidolgozni. Az egyik a habilitációs 
eljárás szabályzata, amelynek bizottsági előkészítésére Dr. 
Kovács László tudományos rektorhelyettest, mint elnököt és 
Dr.Módis László oktatási rektorhelyettest, mint társelnököt kérte 
fel. Ugyancsak átdolgozást igényel - egy bizottság 
közreműködésével - a Szervezeti- és Működési Szabályzat. Az 
SZMSZ-t átdolgozó bizottság elnöki tisztére szintén Kovács 
László rektorhelyettest kérte fel a rektor.

Dr.Kovács László tudományos rektorhelyettes 
tájékoztatójában a Ph.D. -képzés megindításáról szólt. Az 
Ideiglenes Országos Akkreditációs Bizottságtól értesítést kapott 
arról, hogy a DOTE hét beterjesztett programját elfogadták. Ezt 
követően a hallgatók létszámának megfelelően elkészült egy 
tervezet, miszerint a DOTE-ra 28 ösztöndíj kerül, ami azt jelenti, 
hogy kb. 14-15 ezer forintos nettó bérrel indíthatók a Ph.D. - 
képzésben résztvevő hallgatók. Az indítás időpontja: október 1. 
Az ösztöndíjakat az MKM osztja el. Jelezte, hogy az Ideiglenes 
Országos Akkreditációs Bizottságot időközben feloszlatták és a 
végleges bizottság - várhatóan - 1994. januárjában fog felállni. A 
Tudományos Minősítő Bizottság funkcióban marad mindaddig, 
amíg az új akadémiai törvény meg nem születik. A Ph.D. -képzés 
lényege természetesen az, hogy a DOTE-n olyan színvonalas 
tudományos képzés valósuljon meg, ami eddig is folyt, s e 
színvonalat a DOTE továbbra is megőrizze. A Ph.D. -hallgatók 
pályázatai már beérkeztek a Rektori Hivatalba, melyekről 10 
napon belül döntenek.

Sok a hallgató, kevés a könyv
Az oktatási rektorhelyettes elmondta:
Az idén több hallgatót vett fel az egyetem, mint tavaly. 168 

főt az AOK-ra, 30 főt a fogászati szakra. A Térítéses Orvosképzés 
keretében premedical kurzusra 14, I. évre pedig 71 főt. Az 
egészségügyi főiskola 5 szakára 169 hallgató nyert felvételt. 
Bejelentette, hogy megnyitották az egészségügyi főiskola új 
szakát Gyulán, a diplomás ápolónői szak egy szép új épületben 
került elhelyezésre. Gratulál a főiskola vezetőinek ehhez a



teljesítményhez, s megköszöni a gyulai Önkormányzat 
nagyvonalú segítségét.

Az orvosképzésben komoly tankönyvellátási zavarok 
várhatók, miután a jövőben a NM nem kíván belefolyni a 
tankönyvkiadásba. A DOTE elkészítette ezzel kapcsolatos 
állásfoglalását, s most dolgozza ki a jövőre vonatkozó stratégiáját.

Egyetemünkön hivatalos látogatást tett a Kölni Egyetem 
Orvosi Fakultásának 3 fős professzori küldöttsége, a 
dékánhelyettes vezetésével kooperáció kialakítása céljából. 
Számos intézet, klinika, valamint a diák tanulóközpont látogatása 
után igen kedvező benyomásokkal távoztak. Az együttműködés 
kereteinek formába öntése 1994-ben várható. A Sántha Kálmán 
Szakkollégium különösen impresszionálta a vendégeket. Ezt a 
több, mint 7, 2 millió forintból (TEMPUS, DOTE) létrehozott 
tanulóközpontot, s az itt kialakult szellemet, a külföldi 
kapcsolatok sokféleségét és eredményességét nagy elismeréssel 
illették.

A Magyar Gördülőcsapágy Művek 10 eFt/hó hallgatói 
ösztöndíjat adományozott a DOTE-nak. Az ösztöndíj 
elnyerésének feltételeit a jövő hónapban dönti el az Oktatási 
Bizottság. Az Oktatási Bizottság elkészítette ezévi munkatervét. 
Három célt emelt ki: az I. és II. év kurrikulum reformja, a 
fogászati szak teljes kurrikulum reformja, az eddigi kurrikulum 
reformok teljesülésének ellenőrzése.

A jubileum mindenkié
Felhívta az oktatók és a hallgatók figyelmét a TVSZ, a 

tanrend és az órarend betartására. Önkényes változtatások nem 
megengedettek, s a törvények nem ismerete nem ad felmentést az 
ellene vétőknek.

Október 23-án kerül megrendezésre - egyetemünk 
alapításának 75. évfordulója alkalmából - a jubileummi ünnepség, 
melyre minden egyetemi polgárt szeretettel vár az egyetem 
vezetősége.

A rektor bejelentette, hogy Dr. Péter Mózes klinikai 
rektorhelyettes külföldi tarózkodása miatt beszámolóját az 
Egyetemi Tanács következő ülésén terjeszti elő.

Díszdoktorok
Dr. Kovács László tudományos rektorhelyettes ismertette a 

Tudományos Bizottság javaslatát - a DOTE 75. éves jubileumi 
ünnepi tanácsülése alkalmából - honoris causa doktor 
kitüntetésben részesítendő külföldi személyiségekre 
vonatkozóan. Hangsúlyozta, hogy a beérkezett 6 előterjesztés 
egyetemünk színvonalas külföldi kapcsolatrendszerérői 
tanúskodik. A bizottság valamennyi előterjesztést 
megalapozottnak minősítette. Ez alkalommal három jelöltnek 
javasolta a kitüntető címet megszavazni és a DOTE 1993. október 
23-i jubielumi ünnepi tanácsülésén átadni.

Az ET titkos szavazás alapján díszdoktori cím 
adományozását hagyta jóvá Patrick David Wall az University 
College London emeritus professzorának, Dr. Oroszlán Istvánnak 
az USA Nemzetközi Rákkutató Intézete Mokekuláris Virológiái 
és Karcinogenezis Laboratóriuma igazgatójának és Dr. Heikki H. 
Helminen professzornak, a finnországi Kuopioi Egyetem 
Anatómiai Intézete tanszékvezető egyetemi tanárának.

A Kollektív Szerződésről
Dr.Gergely Lajos rektor bejelentette, hogy következő 

napirendi pontként a DOTE Kollektív Szerződés tervezetének 
megvitatására kerül sor, amely több hónapos bizottsági 
üléssorozat eredményeként született, s az év végéig lenne 
érvényben. A Kollektív Szerződés tervezetet a vonatkozó rendelet 
értelmében az egyetem - mint munkáltató - képviseletében a 
rektornak, a munkavállalók képviseletében a szakszervezeteknek 
kell megkötni. A Kollektív Szerződés lényegének ismertetésére 
Kecskés Gábor mb. gazdasági főigazgatót kérte fel, aki 
tájékoztatta az ET tagjait arról, hogy a Kollektív Szerződés 
tervezetének előkészítésére a rektor bizottságot hozott létre, 
melynek tagjai voltak az egyetem jogi képviselője, a gazdasági 
főigazgató, a munkaügyi osztályvezető, a bérbizottság vezetője, 
az Egyetemi Tanács bizottságainak egy-egy tagja, a 
szakszervezetek és egyéb érdekképviseleti szervezetek 
képviselői. Az összegzett anyagban a szeptember 14-ig 
beérkezett vélemények kerültek összesítésre.

Általánosságban problémát jelentett, hogy a Közalkalmazotti 
Törvény végrehajtása, (mely egyébként az egyes dolgozókra 
nézve kedvező) olyan mértékű anyagi kihatással jár, amit az

egyetem saját forrásaiból előteremteni nem tud. A sajtóban 
mindenki nyomon követheti azt a tárgyalási folyamatot, aminek 
az a célja, hogy a kormány, illetve az országgyűlés biztosítsa a 
Közalkalmazotti Törvény végrehajtásához szükséges anyagi 
forrásokat. Az egyetemre vetítve az igény 300 millió forintnyi 
nagyságrendű, a saját forrásból (8 %-os kötelező megtakantás 
mellett) biztosítható 115 millió forinttal szemben. Ez az összeg az 
igények mintegy egyharmadát jelenti úgy, hogy ennek egy része 
a következő évet terheli.

Elvek és lehetőségek
Az előkészítő munka az érdekek egyeztetésével azt az 

alapelvet követte, mely szerint
A Kollektív Szerződés csak akkor köthető meg. ha a 

szerződést kötő felek megállapodásra jutnak (Munkáltató- 
Szakszervezet). Az egyetem olyan belső szabályzatot nem 
alkothat érvényesen, amely fedezetlen kötelezettségvállalást 
eredményez (ezt a törvény szankcionálja). Abba beletörődni nem 
szabad, hogy az országgyűlés olyan törvényt alkot, melynek a 
pénzügyi alapjait nem teremti meg. A szabályzatnak tükröznie 
kell - ha csökkentett anyagi kihalással is - az egyetemi 
elvárásokat, egyúttal kényszerítő erőként kell hatnia a 
Felsőoktatási Törvény maradéktalan végrehajtására. Az 1994. évi 
pénzügyi kondíciók (a finanszírozási rendszer változása 
következtében is) előre nem láthatók, ezért a Kollektív Szerződés 
1993. december 31-ig köthető meg. Az 1993. évi bevezetés 
lehetővé teszi az anyagi vonzattal nem járó szabályok 
alkalmazását pl.: a munkaközi szünet beépülése a munkaidőbe.

A tervezetet az Egyetemi Tanács tagjai megkapták. A 
beküldött észrevételeket témák szerint csoportosítva összesítette a 
Munkaügyi osztály. Észrevételek zömmel az ügyeleti és 
készenléti szolgálat, a veszélyességi és munkahelyi pótlék, 
valamint a nyelvtudási pótlék körében érkeztek.

Mivel a két előbbi téma szabályait orvosokból álló 
szakbizottság állapította meg, célszerű lenne felhatalmazni a 
klinikai rektorhelyettest, hogy az orvos-szakmai tárgyú részeket 
ad hoc bizottság vizsgálja felül és a jelen pénzügyi kereteken 
belül a szükséges módosításokat vezesse át a tervezeten.

Az érdekképviseleti szervezetek szintén tárgyalják a 
tervezetet, a Szuverinitás Szakszervezet és a Közalkalmazotti 
Tanács véleménye már ismert. A DOTESZ az ET ülést követően 
ismerteti a Kollektív Szerződéssel kapcsolatos álláspontját.

Amennyiben az Egyetemi Tanács arra felhatalmazási ad az 
egyetem rektorának, akkor az ismertetett alapelveken belül sor 
kerülhet az érintettekkel való végső egyeztetésre és a végleges 
szerződés aláírására.

Ennek hiányában az ET-nek teljes részletességgel kell az 
anyagot végigtárgyalnia, majd az érdekképviseleti szervekkel 
való egyeztetés miatt más alkalommal a tervezetet végleg es 
formájában jóváhagyni.

Várják a javaslatokat
A rektor felkérte az Egyetemi Tanács tagjait, hogv az 

anyaggal kapcsolatos észrevételeiket, javaslataikat juttassák el a 
gazdasági főigazgatóhoz.

A vita során számos kérdés és javaslat hangzott el, antelvek 
főleg az Egyetemi Tanácsnak a Kollektív Szerződés jóváhagyásra 
való illetékessége; a fizetési napok rugalmas kezelésétől várható 
negatív hatások; a különböző pótlékok megállapítása, mértéke 
körüli bizonytalanságok; a csökkentett munkaidő mértéke; a 
munkaidő-kategóriákkal kapcsolatos kérdésköröket illetően.

A Kollektív Szerződéssel kapcsolatos vitát a rektor azza; 
zárta le, hogy kérdéseit, észrevételeit, javaslatait mindenki nyú jtsa 
be írásban a mb. gazdasági főigazgatónak. Ennek birtokában és a 
realitások figyelembevételével a tervezetet át fogják dolgozni.

A felsőoktatási béremeléssel kapcsolatos kérdésre válaszolva 
Pozsonyi Zoltán mb. főosztályvezető közölte, hogy a Népjóléti 
Minisztérium ígérete szerint egy héten belül megadják a 
keretösszeget. Dr. Gergely Lajos rektor a népjóléti miniszter ezzel 
kapcsolatos álláspontját tomácsolva közölte, hogy a minősített 
oktatók béremelését differenciáltan kell megoldani.



Na mizujs?
Tessék, itt van. A szeptemberi 

egyetem i é le t langyos v izében  ázva 
szak íto ttunk  egy kis időt arra , hogy 
összedobjuk ezt az izét. Van egy pár 
g o n d o la tu n k , és a le lk e se d é sü n k  
hu llám völgyéből épp k iem elked tünk  
annyira, hogy belevágtunk. Milyen jó  is 
nekünk, lapot szerkesztünk, szunnyadó 
ex h ib ic io n iz m u su n k a t k ú rá lg a tju k . 
S za lad u n k  id e -o d a , a nyom dába, a 
Szakdidaktikára meg a MOE számítógép- 
terembe. Ez egyébként egy igen érdekes 
hely.

Sajnos nem tudtunk a szer­
kesztőségi irodába gépet állítani, mivel 
azt mondták az "illetékesek": annyi
számítógép áll a hallgatók rendelkezésére, 
hogy Dunát, Tiszát, Keleti-főcsatornát - 
amit akarsz - lehetne vele rekeszteni. Ott 
van ugye a Szakdidaktika, ahol nyár óta 
kicsit hosszúra nyúlt a gépek beállítása, 
installálása. Mostanra pedig olyan szoros 
az órabeosztásuk, hogy földi halandó nem 
igen ju t be oda. A ü. koliban a Kibernetikai 
Kör - amiről senki nem tudja, létezik-e 
e g y á lta lán . A III. k o lib an  ped ig  
mindannyiunk kedvence a "NAGYHA­
TALMÚ MOE SERVER". Ez valóban nagy 
poén. Felemelő látvány a Medikus Urak 
a rcá t lán i úgy e s te  nyolc k ö rü l a 
csúcsforgalomban, amint egy-egy újabb 
bolygó meghódítására törnek, vagyaForma 
1 -es futamon hangos fékcsikorgások 
k ö z e p e tte  okoznak  tö m e g sz e re n ­
csétlenséget. Jó, jó  fejleszti a reflexeket, 
meg minden, de biztos, hogy erre akarták 
költeni azt a pár milliót a MOE-sok? Az a 
szerencsétlen meg, aki véletlenül betéved 
kis szövegszerkeszteni valójával, és ki váija 
a sorát, amíg kollegái legyőzik a keltákat,

baszkokat, busmanokat vagy mittudomén, 
és még az is összejön neki, hogy a 
kiválasztott gépen fut az általa használt 
program, akkor sem ér vele egy Fikarcnyit 
sem, ugyanis a gépek többségéhez nincs 
nyomtató - egészen pontosan most csak 1 
azaz egy printer üzemel. Beszélgettem erről 
Vereb Gyurival, aki elmondta: azért nincs 
nyomtató, mert valaki (de ki?) kitűnő 
műszaki érzékről és hozzáértésről téve 
tanúbizonyságot kicsit drasztikusabban 
póbált festékszalagot cserélni. Jó körnek 
bizonyult, potom 30.000 Ft-os tétel -igazán 
nem gond. Szerencsére kész vannak a 
javíttatással, hamarosan használhatjuk 
őket... de meddig? és különben is, ki fizeti? 
a révészt? hm?

E zzel a M O E szá m ító g ép -  
teremmel egyébként semmi bajom. Most 
is itt pötyögök az egyik gépükön. Rülyü és 
Veress Gábor a “ szupervigyorok”  igazán 
sokat segítettek -magukhoz képest-, hogy 
összejöjjön. M ármint a lapszerkesztés. És 
még a lézerprinterhez is hozzáférünk az 
irodában. Csak hát valahol a dolog kicsit 
fáj. Ez is egy olyan félmegoldás, ami úgy 
egyetemszerte igen jellemző (ezekről még 
"bírnék" bővebben). Ha már itt van ez a 
rendszer, miért nem jó? M iért nem tudok 
bejelentkezni a hálózatra akkor, amikor 
akarok? M iért két m edikus nyakába

zú d u ln ak  az ö ssze s  ren d sze rg azd a i 
feladatok? Mellesleg mik is lennének ezek? 
M iért váijuk el tőlük, hogy szerelemből 
folytassák a szélmalomharcot? Például azt, 
hogy a játékos kedvűek által kiradírozott 
vírusvédelmet visszaírkálják az autoexec 
Fiiéba. M iért nem  leh e t tisz tá zn i a 
teendőiket, és miért nem kaphatnak ennek 
megfelelő díjazást? OK, tudom PÉNZ 
NINCS! (a feliratot lásd: Rektori Hivatal), 
de akkor is, ez itt túl nagy értéknek tűnik 
ahhoz, hogy ne legyen gazdája.

Na mindegy, Kérdőjel. Ez is egy 
ilyen szerelem szerű dolog. Jön-megy. 
Ehhez már hozzászokhattál. A Béke-Suhi- 
féle fellángolást enyészet követte, majd a 
lapot “ kiem elték” , és ezután hónapról 
hónapra szépen m eg is je le n t, némi 
lehetőséget terem tve a hagyományok 
folytatására. A név m aradt -a korábbi 
szerkesztők nem kis bánatára-, de sajnos 
megszűnt ?-jel, diáklap lenni. M ert ugye 
az a néhány meglapuló gondolat még nem 
igazán tette azzá. M o s t ' megpróbálunk 
valami diák izét, hangulatot vinni bele. 
Majd eldöntőd, hogy' sikerült. Az utolsó 
négy oldalt mi szerkesztjük, plusz címlap, 
plusz hátlap. A rektori hírek maradnak, 
mert a lapot az Egyetem tartja fenn és 
enélkül egyáltalán nem  lenne N eked 
ingyenes. M int ahogy a világon semmi sem 
az. A dolog jó  buli, és az, hogy a kezedben 
tartod, igazolj a, meg bújuk csinálni. Persze 
nyilván orvosok és nem újságírók akarunk 
lenni, szóval ha van egy csepp vér az 
ereidben, ugoij be hozzánk a ü. koli 319-es 
szobájába és mutass valamit! Alternatív 
megoldás, ha műveidet a DÖK-irodán adod 
le, ami azért is kellemes, mert névtelen 
maradhatsz, és nem kell szégyenkezned a 
"h e je s írá s i"  h ib ák  m ia tt. A lapban  
megjelenő cikkeidért honoráriumot kapsz. 
Nem vág földhöz, de jó  pár üveg sörre elég. 
Különös szeretettel váijuk a medi-reál 
masszát hígító ártatlan lelkeket. Optimális 
esetben, egy hónap múlva jelenünk meg 
újra, így ha a benne akarsz lenni, november 
3-ig kell tenned valamit. Addig fogadd 
szeretettel ezt és keress meg ha valami 
nem tetszik, de különösen akkor, ha tetszik!

- U v i -
A következő szerkesztőségi meg­

beszélés okt. 27-én 6-kor lesz a Il-es 
koliban.

Fél m eze i  p i r o s p o n t ,  
avagy m inden  jó b a n  van va lami ro ssz

Kissé szkeptikusan hallgattam, az idei tanrend 316 Ft-ba kerül, pláne addig be sem 
iratkozhatok, amíg meg nem veszem.

Szerencsére a Tanulmányi osztály illetékesét (ez úton köszönöm megértését) 
néhány percnyi érvelés után meggyőztem, hogy a beiratkozásnak kizárólag lezárt érvényes 
félév a feltétele. Természetesen a Tanrend meg nem vételéből származó információhiány 
miatt minden felelősséget vállaltam. Ezt írásban rögzítettük, így lett korrekt a dolog.

M iért kerül ez a kétkötetes kiadvány 316 Ft-ba? Az első kötetre mindenkinek 
szüksége van (házaspároknak, testvéreknek elegendő egy példány), de a második résszel 
vannak fenntartásaim. Az ötlet remek, de nem lehetett volna évfolyamonként külön 
fűzve? A másodévet nem igazán érdekli az első-, harmad-, negyed-, ötödévfolyamok 
tematikája, és így tovább.

Számoljunk! Egy évfolyam átlagosan (!) 180 fös, öt évfolyam kb. 900. Tehát kb. 
720 Tanrend második kötetnyi papírt, nyomdaköltséget, kapacitást és nem is merem 
kiszámolni, mennyi pénzt lehetett volna megspórolni, és nem is került volna 316 Ft-ba.

Bízom benne, hogy észrevételem megfontolás tárgyát fogja képezni.
RudiKA



"A kreativitás gyakran abban áll, hogy lopunk abból, ami másoknál tetsz ik . Mivel emberek 
vagyunk, ez sosem  sikerül hibátlanul, e ttó l lesz valahogy szem élyes a dolog."

- H a l  H a r t l e y -

Közqyűltünk
A kollégiumi közgyűlés iránti érdeklődés, hál' Isten, nem 

csökkent, így az idén is megjelent kb. 20-30 hallgató, hogy 
m eghallgassa oktatási rektorhelyettesünket, a kolbizt és a 
gondnokokat arról, hogy mi történt tavaly, miért olyan a koli, 
amilyen, mi húzódik a háttérben és más lesz-e esetleg az idén.

Az ott levők többsége -meg kell jegyezzem- az elsősök 
közül került ki, akikben még parázslott valami a középiskolában 
“ belénknevelt típusú”  közösségi erkölcsből. Ők azonban az 
eltelt pár hét tapasztalatával a tarsolyukban megbocsáthatóan nem 
voltak aktív részesei a közgyűlésnek (a bátrabbak el is hagyták a 
termet). A felsőbb évesekben szerencsére már elhalt ez az 
erkölcsösség, azonban hogy miféle ébredt fel helyette, még nem 
található utalás. No, de még ez sem baj. Nem baj, hogy nem 
vagyunk egy nagy család, amelyben mindenki érzi a másikat (bár 
az néha előfordul), és mindenki felelősséggel tartozik a másik 
iránt, és nem baj, hogy nem érdekel, hogy mi van a másik szobában 
és mit gondol a szomszéd. M indenkinek van elég közösség a 
nyakában -család, leendő család, szoba, csoport, baráti társaság- 
, az ember a kollégiumban LAKIK. Itt csak átutazóban vagyunk, 
ha hat évig is, de mégis csak átmeneti állapot ez, amelyre ki-ki 
saját belátása szerint szakít időt az életéből. Azonban nem is a 
közért kellett volna több embernek eljönnie, hanem mert itt volt 
az alkalom a kolbiz nyakába zúdítani a mindannyiunkat zavaró 
problémákat: a zakatoló hűtőket, a csepegő csapokat, a beázott 
tetőt, az ágyakat, a falakat, a koszt és az ebből táplálkozó kedves 
ízeltlábú organizmusokat. Annak a néhány diáknak, aki vállalta, 
hogy foglalkozik a gondokkal -az igazsághoz hozzátartozik, hogy 
ilyen-olyan okból- nekik is kell a hajtóerő, az ostorcsapás, legalább 
lássák, nem csak ők akarnak új hűtőket, hanem a kolinak kell, és

tudják, mire irányítsák szétszórt figyelmüket.
A kolbiz nevében Sárkány Csaba, a csapat elnöke tartott 

hivatalból beszámolót. Ahogy a beszámolóknál lenni szokott: 
szerénység a komódban, nagy mellény kivasalva, a dolgoknak 
említsük a szép oldalát, gyerekek; de mint mondtam, ez így szokás 
mindenhol, tehát így van jól.

Az előzőnél igazán jobban működő Sárkány-csapat mellett 
szól az, hogy viszonylag kevés a szellemszobatárs -akinek nincs 
lábszaga-, egy jó l elsült kolihét, és egyáltalán, hogy léteznek. 
(Csaba beszámolója alatt a filmklubnak nyújtott “ támogatás”  
hallatán halk köhhintés a tömegből.)

A gondnokok beszámolój a kapta a legmagasabb unalmassági 
indexet. Felsejlett belőle, ilyen kevés pénzből nagyon nehéz ezen 
a szinten tartani a kollégiumot. Izzó lesz a H  koliban és új fal védő 
a IH-ban. A mosógépre jobban kellene vigyázni, mert tényleg 
drága mulatság.

A DÖK adományozott a három épületnek egy-egy porszívót, 
ami krónikus hiánya volt az infrastruktúrának. Ja, csak a hozzávaló 
papírzsákok utánpótlásáról valaki el ne felejtkezzen! A hűtők 
helyzete még midig kérdéses, minden szoba újat igényelne. 
B eszerzésük valószínűleg folyam atosan tö rtén ik  m ajd, és 
megszűnnek ajégszekrénv nélküli szobák is. A hozzászólásokban 
nehezményezték a kolbiz által vásárolt fénymásológépet. Pro: 
MESSENGER. Contra: miért kell ehhez külön gép. Vélemények: 
oszolj!! Építő jellegű új javaslatként hangzott el, hogy a koli 
kapcsolódjon be a Youth Hostel Hálózatba.

A kollégiumok fölött a felügyeletet Módis László professzor 
látja el, aki utolsóként szólalt föl, és tett helyre mindenkit, 
pozíciójához illően. A kolibiznak köszönetét mondott lelkes 
munkájáért. Az osztott keretből a kollégiumra eső részt költsék 
apró Ságokra. A tetőszigetel és megj a ví tására az egy etemnek kel 1 ene 
vállalkoznia, ám egyelőre nincs pénz, lásd a Rektori Hivatal fala. 
Pénz tényleg nincs. Felhívta a kollégisták figyelmét a rongálásokra 
és a kolik belső moráljának javítására, ill. egyáltalán: annak 
megteremtésére.

A nagy dolgokhoz sok pénz kell, a kicsikhez egy kis 
odafigyelés is elég (lenne).

Sz.R.

Az E D JB  h í r e i
Az Egyetemi Diákjóléti Bizottság 

szep tem b e rb en  három  a lk a lo m m al 
ülésezett. 20-án és 21-én az egyszeri 
segélyek, valamint a rendszeres szociális 
támogatások odaítéléséről döntöttünk. 28- 
i ülésünkön a fellebbezéseket vitattuk meg.

Egyszeri segélyben csak elfogadható 
in d o k k a l, a lac so n y  egy főre ju tó  
á tlag k e re se tte l ren d e lk ező k e t ré sze ­
sítettünk. A segélyek összege 67.500 Ft.

A re n d sz e re s  tám o g a táso k  
m egítélésekor az álta lunk  előzetesen 
meghatározott kategóriákat vettük alapul: 

0-3500 Ft/fo esetében 3000 Ft 
3500-4000 Ft/fö esetében 2500 Ft 
4000-4500 Ft/fo esetében 2000 Ft 
4500-5000Ft/fö esetében 1500 Ft 
5000-5500Ft/fó esetében 1000 Ft 
5500-60Ó0 Ft/fö esetében 500 Ft-ot 

adtunk.

Amennyiben a kérelmezők szociális 
he lyze te  az t ind o k o lta  , e sém átó l 
természetesen eltért a bizottság.Tudjuk, 
hogy a családok nagy része szerény 
körülmények között kénytelen élni, s az 
általunk szétosztott pénzösszeg az anyagi 
terheknek csupán csekély enyhítésére elég, 
igyekeztünk a leginkább rászorulókat 
tám ogatni.R em éljük-a csoportok DJB- 
képviselő inek  seg ítségéve l-sikerü lt a 
kérvényeket reálisan elbírálni.

A rendszeres szociális támogatásra 
felhasznált havi összeg:228.000Ft.

Egyetemünkön 135 hallgató részesül 
rendszeres segélyben.

D ön tés szü le te tt az év ism étlő  
hallgatók támogatása ügyében.

Az EDJB úgy határozott, hogy 
m iután  egyetem ünkön a képzési idő 
általános karon 12, fogorvosi szakon 10 
félév, így a jövőben anyagi juttatásokban 
csupán ennyi ideig részesülnek a hallgatók, 
az ism é te lt fé lévben  az egyetem tő l

semmilyen támogatást nem kapnak.Az ily 
módon megtakarított pénzbő 1-évente kb. 
1,9-2 millió Ft-a tanulmányi ösztöndíjakat 
kívánjuk emelni.

Határozatunk 1994. szeptemberétől 
lesz érvényes.

Az 1993/94-es tanévben még-a 
Tanrend VHI. fejezetének megfelelően- 
minden beiratkozott hallgatót megillet az 
a lap tám ogatás, valam int a hátrányos 
szociális helyzetű évism étlő hallgatók 
m é rsé k e lt s z o c iá lis  tá m o g a tá sb an  
részesülhetnek.

A külföldről áttelepü lt, magyar 
állam polgárságú hallgatóknak  adható 
juttatások kérdésében is állást foglaltunk.

A tte le p ü lé s ü k  e lső  fé lév éb en  
kérelmeiket méltányosan bírálj uk el (nincs 
még tanulmányi ösztöndijuk, nem ismerjük 
anyagi viszonyaikat), később azonban őket 
is differenciáltan részesítjük szociális 
segélyben.

-S in**  Ztaztt-



Mi is volt itt  5 6 -b a n . . .
Szüléink még középiskolás-korúak voltak, amikor 1956-ot írtak a kalendáriumok Az utána következő évtizedekben 

gondolni sem lehetett az akkori eseményekre. Azóta fordult a történelem kereke, már szabad emlékezni.

Sokan sokféleképp mesélik el, mi 
hogyan történt, s nekünk utódoknak nem 
feladatunk az abszolút igazság kiderítése 
(ha van ilyen egyáltalán), mert ugyanaz az 
esem ény m indenkire m ásképp hatott, 
másképp érintette meg, és ez így ter­
m észetes. A tények korrekt feltárása, 
elem zése nem könnyű a történészek  
szám ára  sem , a m eg sem m isü lt és 
m egsemm isített dokumentumok hiánya 
miatt. De él az emberekben egy forradalom 
emléke -igaz és nemes célokért -, amely 
sokáig rabságban volt, de meg nem -ölhette 
senki. Nekünk, mai huszonéveseknek 
emlékeznünk kell erre, híven őrizni az 
összetartozás, az emberség építő erejét, és 
kegyelettel gondolunk azokra, akik a szó 
konkrét vagy átvitt értelmében életükkel 
fizettek egy új világ reményéért, "...ez a mi 
munkánk és nem is kevés ''

S okat (m essze  nem  m in d en t) 
hallhattunk a budapesti eseményekről, 
annál kevesebbet, mi történt a fővároson 
kívül, falvakban, kisvárosokban vagy itt, 
Debrecenben a DOTE-n. Erről kérdeztem 
egy akkor negyedéves medikust, aki az 
egyetemi rádió egyik stúdiósa volt.

13* Hogyan kezdődött a forradalom 
a DOTE-n?

m- Október 22-én este tudtuk meg, 
hogy másnap a pesti egyetemisták tüntetni 
fognak. így 23-án nálunk is befejeződött a 
tanítás, és sokan hazautaztak. Délután 
gyűlés volt a szülészeti klinika tantermében, 
és persze lekerült a főépület oromzatáról a

vöröscsillag. Akkor a Kenézy-villa első 
emeletén m űködött az egyetemi rádió 
stúdiója, ez un. vezetéses rádió volt. Volt 
egy rövidhullámú adó, azt átalakítottuk, és 
a Csokonai rádió 24-től rövidhullámon 
sugárzott. Ez azért volt jelentős, mert a 
határokon túl is lehetett fogni az adást, így 
névre szóló üzeneteket is közvetítettünk. E 
mellett debreceni és kelet-magyarországi 
híreket, az esem ényekkel kapcsolatos 
g lo sszák a t és te rm é sz e te se n  zen é t 
sugároztunk.

rt Hogyan történt a városban a 
hatalomátvétel?

Olyan egyszerűen. M indenki 
ugyanazt akarta. Nem volt lincselés, bosszú, 
lövöldözés sem a városban, sem a környező 
falvakban, sőt a városban maradt pártf­
unkcionáriusoknak sem esett bántódása.

i3* Volt-e halálos áldozata a 23-i 
eseményeknek?

Igen: 23-án délután tüntetés volt, 
körbevették a Kossuth utcai rendőrség 
épületét. Ekkor lőttek a tömegbe, három 
munkás halt meg. A tömeg nem volt 
felfegyverezve.

is* Debreceni orvostanhallgatók 
vettek -e  ré sz t a pesti u tca i harcok  
sérül tj einek mentésében vagy el látásában?

Úgy tudom, nem. De rendszeres 
ö s s z e k ö tte té sb e n  á lltu n k  a p e s ti 
küldöttségünkkel. A rádió ostroma során 
rengetegen megsebesültek, és arról volt 
szó, hogy ide is hoznak sebesülteket, fel is 
készültünk rá, de végül nem került rá sor.

is? Hogyan viszonyult az egyetem 
vezetése a diákság megmozdulásához?

S enk i sem  tag ad ta  m eg a 
forradalmat. Akkor Kulin professzor volt a 
rektor, ő a hallgatóság mellett állt kezdettől 
fogva, és nov. 4-e után is, de ellenezte a 
d iák o k  feg y v eres  ak c ió b a n  való  
résztvételét. A forradalommal kapcsolatos 
állásfoglalást M ensáros László olvasta be 
a Csokonai Rádióba.

Mi történt november 4-én?
R eggelre a szovjet csapatok 

egyetlen lövés nélkül megszállták a várost. 
Az egyetem  is te le  volt velük és a 
k a rh a ta lm is tá k k a l, m in d en  é p ü le t 
kapujában kettő. Az orosz katonák azt 
tudakolták, merre van itt a Szuezi-csatoma, 
mert nekik oda kell menni.

i3* Fegyveres ellenállásra egyáltalán 
nem került sor?

« r  Nem volt mivel. A honvédség 
felszerelése is elég gyatra volt, és eleve 
rem énytelen lett volna szem beszállni 
akkora túlerővel szemben. A Kossuth- 
egyetemet tankok vették körbe, és közölték, 
ha egyetlen lövés is eldördül, szétlövik az 
épületet.

*3* Mi lett a rádióval?
Természetesen tudtak róla, és a 

szobában a szekrényben volt a stúdiósok 
igazolványa. M ivel mindent átkutattak 
(szekrényeket, ágyakat, polcokat) el kellett 
tüntetnem olyan helyre, ahol nem fogják 
keresni, feltettem  a szekrény tetejére, 
később megsemmisítettem. A rádiót a 
klinika területéről kivinni képtelenség volt, 
csak az alagútrendszerben lehetett eldugni, 
a kazánház alatti szénrakásban volt. Persze 
később megtalálták és elkobozták.

*3* Bocsájtottak el hallgatót vagy 
oktatót a forradalomban való résztvétele 
miatt?

Ha jó l emlékszem, oktatókat 
igen , de h a llg a tó k a t nem . S ő t, ha 
rendőrségre kellett menni kihallgatásra, 
Kulin professzor mindig jö tt velünk, és 
nagyon határozottan kiállt mellettünk.

is* M it jelent Önnek a forradalom?
Fantasztikus eufóriában éltünk. 

Szoros emberi kapcsolatok alakultak ki, 
olyan összetartást azóta sem tapasztaltam, 
mint azokban a napokban. Ez egy békés, 
hatásos, emberséges forradalom volt.

mtdiKA

Második ter ítés

Még mindig döngetem a kapukat. Mint azt a tudományban jártasabb felsőbb 
szerveink még jobban tudják, minden rendelkezik bizonyos mozgási látencia 
idővel, így mi is -m árm int hallgatók -, melynek dimenziói nem hasonlíthatók össze 
a fény terjedésével. így ajánlatosabb lenne egy lassabb kapuzó mechanizmus 
bevetése. Különös tekintettel az olyan diffuzibilis elemekre, amilyenek az alagút 
jelenséget ritkán mutató kisebb energiaszinteken tanyázó nőnemű egyedek. A 
legideálisabb egy két kapus mechanizmus lenne - akárcsak a fociban - azaz mind 
a Kossuth, mind a Hl. kollégium felé egy szabadabb átjutás lehetősége. Nem 
hivatalosan, előre bejelentve, mert akkor eltolódna az átáramlási görbe csúcspontja, 
hanem okosan, előreláthatóan 12,30-ig még aktiválható kapukra lenne szükség. 
Maguknak ez nem áldozat, nekünk viszont nagy gondot venne le a lábunkról.

Ismételt köszönettel:
Botoad



" Élni tudni kell, nem csak szeretni."
-Dr. Livii 6 i z i -

Pang-e a Pangea?
Az idén nem a di ákok pénztárcáj ához 

szabták a Debreceni Jazz Napok jegyárait, 
p e rsze  e lső so rb a n  nem  is n ek ü n k  
rendezik.A protokoll félsznob -vagy tán 
egészen az- látogatókon kívül, a lelkes 
jazzrajongók is képviseltették magukat sőt 
elvétve egy pár érdeklődő egyetemista is 
megjelent.

Á llító lag  a V ukán Trio arato tt 
fergeteges sikert a m egnyitó napján,

A Pangea nem csak nevében, de 
hangzásában és zenei filozófiájában is- ha 
lehet egyáltalán ilyesmiről beszélni- ősi, 
egységes, folytonos.A rituál és a modem 
zene elegye,ötvözi az avantgárdot az ősi 
m o n o to n itá ssa l, am ely  o tt lü k te t 
mindannyiunkban évezredek óta.

Az elevenség megteremtésének nagy 
mestere, Szőke Szabolcs, aki herkentyűit, 
kütyüléit elképesztő m egszállottsággal
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amelyet a már fent említett pénzügyi okok 
m iatt volt szerencsém  elm ulasztani.A  
második este szintén érdekesnek ígérkező 
programjai közül számomra legvonzóbb 
Binder Károly triója (Juhász Gábor- Szőke 
S zab o lcs) és a ven d ég m ű v észek k e l 
(F red e rico  S an es i-p e rcu ss io n , Theo 
Jö rg en sm an -k la rin é t) k ieg ész íte tt új 
együttese volt.

pengette, tekerte, vongálta és játszott rajtuk. 
Primitív hangszerei adtak valami elemi 
hangzást, melyet a kongák és kézidobok 
ősi ritmusa tovább fűtött.A gitárjáték egy 
újabb alapzöngével simult a zenéhez,bár 
tőle is, akárcsak az ütősöktől hallhattunk 
szép szólókat is.Binderzongorajátéka fűzte 
készre és alkotta mívesre, könnyedre a 
m uzsikát. A zajok valódi hangzattá  

alakultak és együtt mormolták az 
ősi rítust.Burjánzott minden, mint 
egy vegetáció.

Theo Jörgensman úgy né­
zegette a hangszerét, mintha most 
lenne életében először klarinét a 
kezében, vagy legalábbis szeretné 
másik méretűre cserélni . Kezdetben 
a színpadon sem nagyon találta a 
helyét,de ahogy felvette a ritmust és 
m egfújta a hangszerét, m inden 
kétséget eloszlatott. Még nem láttam 
ilyen finomsággal, hangszerisme­
rettel és ilyen extázisbán játszani 
senkit. A zenén átsikoltó klarinét 
hol a forró Dél felfokozott érzését, 
hol a hűs esti séták moraját hozta

magával.
Bár B inder nyugalma társaira is 

rátelepedett, még sem ő volt a főnök, aki 
beint, hanem figyelték és érezték egymást, 
tudták, mikor mit kell tenniük, igazán együtt 
muzsikáltak.

Igazi zenészek, m esterek a szó 
eredeti és legősibb értelmében, mert eleget 
tettek  annak, am it még a régi indiai 
udvarokban  a lk a lm az tak  a b ö lcsek , 
miszerint az a valódi művész, aki szabadon 
já tsz ik  hallgatósága tudatá llapotával, 
érzelmeivel. Ha tetszik, újra tudja őket 
hangolni. Ezt annyira komolyan vették, 
hogy akinek nem sikerült nevetést, sírást 
fa k a sz ta n ia , vagy ro sszk ed v e t jó ra  
változtatni, az a fejével játszott -nem az 
ujjával.

A Pangea szereplésével felejthe­
tetlen élményt nyújtott m inden érdek­
lő d ő n ek . Ha frap p án san  sze re tn ém  
jellem ezni, m it is csináltak , csak azt 
m ondhatnám , am it H ortobágy i sem 
alaptalanul írt legutóbbi lemezére:

Traditional music of amygdala
- B i e t i -

Fekete fövenyen feküdne
Forró sá rb an  hem peregne
Rideg fémben megkövülne
Hideg szélben megremegne
Éqó tűzben  elenyészne
Maró savban szertefo lyna
Je g e s  vízben fulldokolna
Vérben fürödne sikoltozva
Kegyelemért könyörögne zokogva
Ragyogó fénybe menekülne
majd o t t  állna, m egtisztu lva, énekelve
é s  könnyed mozdulatokkal eltáncolná

a boldogságot.

- B t t z i -



Bocs!
Mivel a Live show című filmet október 

13-án tőlünk független okok miatt váratlanul már 
levetítettük, november 9-én pótoljuk az elmaradt 
filmeket Azaz a Hány az óra vekkerúr és a M inden 
reggel ekkor kerülnek bemutatásra.

Újra finom kis bordély Okt. 21.16 h
A finom kis bordély folytatásának 

tekinthető fi lm a már megszokott groteszk, ironikus 
hangvétellel követi az újhullámos cseh vígjáték 
Menzel nevével fémjelzett irányvonalát.

Zongora a levegőben Okt. 2 6 .1 8  h
A magyar 70-es évekből készült szatíra az 

“ A tanú” és az ‘‘Ereszd el a szakállamat” 
legnemesebb hagyományait követi.

A világ végéig Okt. 2 6 . 2 0  h
Húszmillió dolláros költségvetéssel készült 

a film, néhány helyszín, ahol játszódik a 
cselekmény: Velence, Párizs, Berlin, Moszkva, 
Tokióésmégjónéhányavilágvárosai körül. Wim 
Wenders szerint a fi lm utazás a világ körű 1. Science- 
fictió keretében elmesélt szerelmi, kaland - és 
családtörténet, s mindezeken felül road-movie. 
Kitűnő szereplőgárda (Max von Sydow, William 
Hurt és sokan mások) erősítik az 1991 -es Cannes- 
i fesztivál nagydíjas filmjének értékét.

Yoyo Okt. 2 6 .1 6  h
A francia rendező képzőművészből lett 

filmes, 1963-ban Oscar-díjat kapott életművéért. 
Filmjének műfaja: burleszk, ahogy azt már 
Chaplintől és Buster Keatontól megismerhettük. 
Gyakran merít ötletet a cirkusz világából, főhősei 
mind kis alakok, magányuk, boldogságuk 
ábrázolódik burleszk formájában.

Kicsi, de nagyon erős Nov. 2. 16 h
Bűnügyi film, de nem a Derrick-fajtából. 

Hiszen bűnügyi történet a Hamlet, a Bűn és 
bünhődés is. A rendezőt nem a történet krimi vonala 
érdekelte. A film egy akarat története. Egy 
fiatal ember megí géri csal ádjának, nővérének, hogy 
bármi áron megszerzi azt, ami - szerinte - neki is jár 
az élet javaiból. Grunwalsky előző filmje -az ‘ ‘ Egy 
teljes nap” - az ürességről szólt. A “ Kicsi, de 
nagyon erős”  a nekifeszülésről, a vak kitörésről, 
a külső és belső pusztításról. A főszerepet Gáspár 
Sándor játssza a tőle már megszokott sodró erővel 
és beleéléssel.

Szédülés Nov. 2. 20  h
A négyszereplős kamarajáték hőse három 

férfi - apa és két kamaszfia valamint a Nő, ők 
laknak együtt kényszerű összezártságban, egy 
ormótlan bérház legfelső emeletén. Négyőjük 
hullámzó kapcsolatrendszerének ábrázolása 
mellett nagy szerepet kap a Rajk László által 
megálmodott díszletvilág, valamint az amerikai- 
magyar Peter Ogi különös -különleges zenéje is

Sádogdob Nov 4 .1 6  h
A film hőse a növekedését három évesen 

megállító kisfiú, akinek sikolya széttöri az 
ablaküvegeket, s akinek dobpergése mintegy 
büntetésnek tűnik az őt körülvevő emberek 
számára. A korai fasizmus, s a benne élők 
szimbolikus bemutatása, egyéni sorsok, az európai 
történelem egy gyerek szemével, s mindez egy 
avatott tollú mester, a német újhullám kiváló 
rendezője kamerájával.

Amadeus Nov. 11.18 h
Nem sok újat lehet írni Milos Forman több 

Oscar-díjjal jutalmazott filmjéért. Az ő Mozartja 
“ infantilis” , vihogó figura, aki 
csepürágók és borosflaskák között 
érzi jól magát, amikor éppen nem 
szerez zenét. Mindezekkel együtt 
válik teljessé egy zseniális művész 
megjelenítése a mozivásznon. 
Korhű díszletek, csodálatos zene: 

aki még nem látta, talán ez az utolsó lehetősége 
arra, hogy megnézze a filmet!

A kis Valentino Nov. 16 .16  h
Jeles András, akinek amatőr színtársulata 

a Monteverdi Birkózókor a színházi élet egyik 
legforradalmibb újítója, s akinek “ Álombrigád” 
című filmjét 1983-ban dobozba záratta az akkori 
cenzúra, ebben a filmjében is a Munkás helyzetet 
vizsgálja a történelem viharában. A főhős tétlenül

véleménye az am erikai történelem ről. 
Tiszteletadás a nagy amerikai mozinak, a nyugati 
civilizáció állapotának kommentára. Kitűnő 
szereposztással (Faye Dunaway, Johnny Depp) 
megvalósított, költői tragikomédia, álom és 
valóság között.

Hülyeség nem akadály Nov. 18.16 h
Egy ősi műfajt, a burleszket töltötte meg 

valamiféle új, sajátos, egyéni, mai tartalommal az 
“ Eszkimó asszony fázik’ ’ rendezője. Egy magyar 
értelmiségi sci-fibe haj ló kalandjai a tisztes polgári 
léttől a bolondokházán keresztül a “ kettős 
centrumú, kétdipolusú agyú ember’ ’ diagnózisáig. 
Főszerepben: Lukáts Andor, Máté Gábor és Koltai 
Róbert.

Kitörés Nov. 2 3 .1 6  h
Bacsó Péter mellett a forgatókönyv 

megírása Konrád György (!) nevéhez fűződik. A 
‘68 utáni magyar értelmiség naivitására hívja fel 
a film a figyelmet. Aproli beleszeret igazgatójának 
egyetemista lányába, s nem lehet más sorsa, 
minthogy elhagyja őt kedvese, kit osztálya ragad 
tőle vissza. Emellett a film hőseinek szándéka a 
rendszer óvatos reformja is, aminek akadálya (s 
egyben a Kádár-éra kritikájának a korszakban a 
maximuma is) a bürokrácia új rétegének, 
legyőzhetetlen csoportjának a bemutatása.

Ideális g y an ú síto tt Nov. 23 . 2 0  h
A Seneca
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szemléli a rendszer gazdasági csődjét és morális 
összeomlását, de ez már nem a Bacsó-féle kitörés, 
a Jelenidő munkása, hanem a 80-as évek elejének 
radikális öntudatra ébredése, s amelyből egyenes 
út vezetett a már említett Álombrigádig.

Arizonai álmodozók Nov. 16. 2 0  h
Az “ A papa szolgálati útra ment”  

nagysikerű film alkotójának új filmje bármennyire 
is amerikainak látszik, mégis európai A 
stíluskavalkád (dráma, komédia, western, road- 
movie, fantasztikum) ellenére egy európai ember

által már megénekelt 
igazságot, a barátság 
feltétel nélküli hitét 
hirdeti, azt, hogy a 
tudat az igazán 
m e g h a t á r o z ó  
tényező, még akkor 
is, ha átvágnak 
minket, becsapnak. 
Mi jól érezhetjük 
m agunkat, ha a 
bizalmunk szilárd, 
erős, a többi úgy is le 
van ejtve. Ahogy 
egy kínai köz­
mondás szól: A szél 
összetereli a fel­
hőket, de szét is fújja 
azokat. Még mielőtt 

végleg elolvadnánk, közlöm, hogy mindezt a 
legkommerszebb formában teszi.

Szerelem Nov. 25.16 h
Rómeó orosz, Júlia zsidó, családja 

kivándorolni készül Izraelbe. A90-esévekelejének 
Moszkvájában ez a különbözőség éppen elég 
ahhoz, hogy a film fájdalmas krónika legyen, 
minden illúziótól, mosolytól mentesen. Akárcsak 
Shakespeare-nél, a fiatal orosz rendezőnél is csak 
egy megoldás kínálkozik, sok-sok tanulsággal, s 
egy segélykiáltással az utókor felé.

- G t m b a e t i -


